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التركيب:

إن السوائل الرغوية "شمس" هي مزيج معقد من مواد عضوية وغير عضوية ذات طاقة عالية لخفض التوتر السطحي وذات طبيعة تشردية ومذبذبة وغير تشردية مع مركبات كيميائية مثبتة ومكثفة للرغوة إلى جانب مواد أخرى مانعة للتجمد والتآكل، وذات طاقة استحلابية ومبللة عالية، ولاتحوي أية مواد معلقة أومترسبة أوشوائب.

الخواص:

إن السوائل الرغوية (شمس) هي من أفضل ما توصل إليه علم المواد المضادة للحرائق، وخاصة التي تنجم عن احتراق السوائل الملتهبة كالبنزين والكاز والمازوت والكحول وكافة المذيبات العضوية، الأخف أو الأثقل من الماء. حيث تقوم السوائل الرغوية (شمس) باستحلاب السوائل الملتهبة المذكورة ومزجها مع الماء وتعيق بذلك ظهورها على السطح وبالتالي تمنع الاشتعال.

كما أن رغوتها الكثيفة وذات الفقاعات الناعمة تساعد بشكل رئيسي حجز أوكسجين الهواء عن سطح الاشتعال وتساعد على إخماد الحريق وبسرعة فائقة.

ولذلك فهي تستعمل بنجاح كبير في إطفاء حرائق البترول ومشتقاته وإطفاء حرائق المذيبات العضوية التي لاتمتزج بالماء كما تستعمل في مدارج وحظائر الطيران وداخل الأمكنة المغلقة، وتتصف بأنها لاتطرح غازات سامة حين أو بعد الاستعمال.

تأثير المياه العسرة والمالحة:

لا تؤثر المياه العسرة الكلسية والكبريتية والمالحة وغيرها على مفعول السوائل الرغوية (شمس) بشكل سلبي ولذلك تنجح في إطفاء حرائق السفن والحرائق البحرية وغيرها حيث لايوجد سوى الماء المالح أوالكبريتي أوالعسر.





تأثير الحرارة على الرغوة المتمددة لسوائل شمس الرغوية:

من أهم صفاتها أن رغوتها تزداد كثافةً وثباتاً في درجات الحرارة المرتفعة. كما أنها تحوي مواداً تعطيها رغوة كثيفة حتى في الماء المثلج ولذلك ينجح استعمالها في شتى درجات الحرارة.

إن السوائل الرغوية (شمس) متعادلة تماماً، لذلك لا تؤثر على المعادن  وغيرها حيث أن درجة الـ  PH لمحلول منها بالماء بتركيز %10 هي 7-8 درجة إلا أنه لاستعمالات معينة كإطفاء الحرائق التي تنتج غازات حمضية سامة يمكن تقديم سوائل رغوية (شمس) بدرجة أعلى من 8.

الوزن النوعي (الكثافة):

تتراوح الكثافة بين 1.05-1.02 غ/ سم3 عند درجة 20(م.

اللزوجة:

تتراوح اللزوجة لكافة الأنواع بين 10-15 دينة/ سم2 أوما يعادلها من 

الوحدات الأخرى. إلا أنه لاستعمالات خاصة يمكن تقديم أنواع بلزوجات أعلى أوأقل من النسبة المذكورة أعلاه.

تأثير المواد الرغوية الأخرى:

تمتاز السوائل الرغوية (شمس) بأنها تتوافق مع كافة السوائل الرغوية الأخرى: البروتينية أو الفلور بروتينية أو التركيبية. كما تتوافق مع كافة أنواع البودرة الكيميائية الرغوية المستعملة في إطفاء الحرائق.

المقادير المستعملة:

تختلف المقادير المستعملة من السوائل الرغوية (شمس) حسب أجهزة الضخ وضغطها ونوعها إلا أنه بصورة عامة تكون نسب استعمالها كالتالي:

في % 6-4 قي الضغط المنخفض. 

   %5-3 في الضغط المتوسط.

   % 6-2 في الضغط العالي.

تأثير التخزين:

إن المواد التي تتركب منها السوائل الرغوية (شمس) هي من النوع الذي لايترسب أويفسد أويتفكك لطول مدة التخزين لذلك فإن فعاليتها تكاد غير محددة المدة شريطة تخزينها في عبواتها البلاستيكية الأساسية وفي درجة لاتزيد عن  50م( في مكان عادي أو مهوى علماً بأن درجة بدء التعكر لكافة الأنواع هي دون الـ -6(م. ولذلك يصلح استعمالها مهما انخفضت أو ارتفعت درجة حرارة الجو.

العبوات: معبأة حسب الطلب بعبوات بلاستيكية بسعة من 10-25 كغ. إلا أنه يمكن تقديمها في عبوات أكبر أو أصغر حسب رغبة الشاري وفي عبوات معدنية أو بلاستيكية صالحة للنقل والتخزين.

الأنواع: تقوم شركتنا بإنتاج تراكيز ومواصفات مختلفة من هذه الأنواع، وذلك بما يناسب استعمال المشتري.

نسبة التمدد:

لاتقل لكافة الأنواع عن (50) مما يجعلها صالحة لإطفاء معظم أنواع الحرائق: إلا أنه يمكن إنتاج أنواع خاصة ذات نسبة تمدد عالية تتراوح بين   200-1000 وذلك لاستعمالها في إطفاء الحرائق الكهربائية والبترولية الشديدة الاشتعال. كما يمكن إنتاج أنواع ذات نسبة تمدد منخفضة من 10-20 لاستعمالها في فرش مدارج الطيران حين الهبوط الاضطراري للطائرات وفي حريق الأخشاب الجافة.

نسبة الترشيح: أقل من % 10بعد خمس دقائق وأقل من % 50 بعد 25 دقيقة.

ملاحظة: لمزيد من المعلومات يرجى الاتصال بالمكتب الفنّي للشركة.
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