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يؤثر التزييت بشكل كبير على سير العمليات التكنولوجية للغزل والنسيج وخاصة للصوف وخلائطه حيث تخلط الأصواف الطبيعية بأصواف وخامات صناعية لإعطاء خيوط لها صفات معينة مرغوبة. وهدف عملية التزييت هو تهيئة شروط أكثر ملاءمة لتسريح الصوف وخلائطه وتحويله إلى شريط للغزل ومن ثم خيط مغزول. حيث أنه بنتيجة التزييت تقل حالات تقصف وتقطع الشعيرات أثناء عملية التسريح والكرد، وتنقص كهربائيتها؛ ويقل غبارها، وانتشار الزغبر كما تنقص بالتالي كمية العوادم الناتجة عن التسريح والكرد والغزل.


وبنتيجة ذلك أيضا يزيد تماسك الشعيرات وليونتها ومطاطيتها مما يسمح بتحسين ظروف السحب والغزل ويقل انقطاع الخيط أثناء الغزل. ولقد أتيح الآن وأصبح تحت الطلب أنواع عديدة لا حصر لها من مواد التزيييت تختلف بتركيبها من شركة إلى أخرى ولو أنها تؤدي نفس الغرض والغاية السالفة الذكر.


وتتألف مادة التزييت من عدة مركبات بآن واحد متجانسة مع بعضها حيث يؤدي كل مركب وظيفة معينة خاصة به مناسبة لعملية الكرد والغزل ولعل من أهم هذه المركبات:


أولاً: الموادالزيتية والدهنية العالية أوالزيوت البترولية كزيت البرافين وغيره.


ثانياً: المواد المستحلبة وهي التي تحول الزيت إلى مستحلب حين مزجه بالماء عند عملية التزييت ومن أهم المواد المستحلبة: بولي غليكول إيثير للكحولات الدسمة مثل كحول الأوليك والسيتيل والستيريل والتي يتراوح عدد جزيئات أوكسيد الإتيلين المتكاثف معها من 7 إلى 30 جزئي وقد صنع الآن عديد من الزيوت التركيبية التي لها قابلية مباشرة للذوبان في الماء أو الإستحلاب فيه بدون الحاجة لاستعمال المادة المستحلبة ومن أهم هذه الزيوت ألكيل بولي غليكول إيثير.


ثالثاً: المواد المحسنة للصفات وتسهيل العمليات التكنولوجية كإضافة المواد المانعة لتكوين الشحنات الكهربائية الساكنة على الشعيرات وهذه الخاصية تجعل الزيت مناسباً على وجه الخصوص للاستعمال في خلطات الصوف والحرير الصناعي، أو الصوف والخامات الصناعية التي يكون لها خاصية تكوين الشحنات الكهربائية الساكنة أثناء عملية الكرد والغزل والسحب، وهذه الشحنات تجعل الشعيرات تلتصق في آلات الغزل من جهة وتسبب تقصفها إضافة إلى أخطار الحريق والتفريغ الكهربائي في الآلات، وتكهرب العمال ومن هذه المواد:


-إيثو إكسيليت الأميدات الدهنية العالية.


-وإيثو إكسيليت الحموض الدهنية العالية.


-وإستيرات فوسفات الحموض الدهنية العالية.


رابعاً: المواد المانعة للاحتراق الذاتي وخاصة لمستحلب الأوليك ومن أهمها مادة بيتانافتول.


خامساً: المذيبات العضوية الذوابة في الماء والمانعة للتجمد حين انخفاض درجة الحرارة كما أنها تؤثر تأثير كبير في تحسين تجانس الزيوت ومن أهمها:


-أوحادي أوثنائي غليول الإيتيل أو البيوتيل.


-ثلاثي أو ثنائي إيتانول أمين.


سادساً: المواد المانعة لنمو البكتريا والفطور ومن أهمها الفورمول.


سابعاً: المواد المطرية للشعيرات حيث تجعل النسيج بعد غسله طرياًناعم الملمس كالحرير وخاصة للنسيج الذي تدخل في تركيبه الخيوط النباتية مثل القطن والجوت والكتان ومن أهم هذه المركبات المستعملة لهذا الغرض المركبات الخافضة للتوتر السطحي الكاتيونية؛ مثل مركبات الأمونيوم الرباعية العضوية.


ثامناً: المواد المانعة لترسب الكالسيوم والمغنزيوم والمعادن الثقيلة الموجودة في الماء. ومن هذه المواد مركب: E.D.T.A إيتيلين ثنائي أمين رباعي حمض الخل.


وبناء على ما سبق يمكن أن توضع المواصفات العامة الواجب توفــــرها في زيت الكرد والغزل:


1-أن يكون ثابتاً متجانساً؛ أي يجب أن لا تنفصل مركبات عن بعضها إلى طبقات على مدى الزمن.


2-أن يكون رخيص الثمن، ويقصد برخص الثمن قلة تكلفة تزييت كمية معينة من الصوف وخلائطه عند غزلها لارخص سعر الكيلو غرام من الزيت.


فقد يكون هناك زيت غزل سعره رخيصاً جداً. إلا أننا نستعمل منه كميات كبيرة مما يجعل كلفته أعلى من زيت غزل آخر سعره أعلى بكثير من الصنف الأول ولكننا نستعمل منه كمية قليلة جداً لتزييت نفس الكمية من الصوف.


3- سهل الإزالة بالغسيل حيث يغسل الخيط أوالنسيج بعد نسجه وذلك إستعداداً للصباغة أوالطبع.


4-أن يكون معتدل الأثر أي PH محلوله أو مستحلبه يساوي "7" بتركيز %10 لأن الطبيعة الحمضية تسبب تآكل آلات الكرد والأجزاء المعدنية الملامسة، والطبيعة القلوية تؤثر على الشعيرات الصوفية.


5-أن لا يكّون مادة دبقة (غروية) تتجمع على سطح الأجزاء العاملة في الآلة من جهة كما تسبب إلتصاق الشعيرات بآلات الكرد.


6-أن لا يملك إمكانية الأكسدة والتي تؤدي إلى الاحتراق الذاتي للخليط.


7-أن لايملك إمكانية التعفن ونمو البكتريا والفطور.


8-لايتجمد إذا انخفضت درجة الحرارة إلى -6(م كما لا يتأثر من التخزين الطويل وفي درجة حرارة قد تبلغ +45 درجة مئوية.


9-خال من المواد الضارة بالصحة أو الملوثة للبيئة.


10-التوافق مع أنواع زيوت الغزل الأخرى.


11-خال من المواد المعلقة والراسبة غير الذوابة. 


لمزيد من المعلومات يرجى الاتصال بالدائرة الفنية للشركة.  


                


                                               الكيميائي   


                                         طارق إسماعيل كاخيا


                            المدير العام لشركة كيماويات حمص
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